

Schreiner Ujsdy  
1915.

Debrecen, 1915

XIX évf. 193 sz.

Kedd, július 13

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:  
Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 4.  
Vidéken félévre 8 K., negyedévre 4 K. 50 L.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Elisé Takarékpénztár-épület.)

## Az olasz támadások véres összeomlása

### Höfer jelentése.

Az olasz határon ágyuharcok folynak.

Budapest, július 12. (Orosz hadszíntér.) Busk-tól északnyugatra, a Bug mentén csapataink elfoglaltak egy orosz támaszpontot Derewlany-nál. Az északkeleti arcvonal többi részén tegnap sem volt harc. A helyzet változatlan.

(Olasz hadszíntér.) A tengeremléki arcvonalon az olaszok ismét néhány támadást kíséreltek meg, amelyeket, mint eddig, ezúttal is visszautasítottunk; így Vermeglianál, Vermeglianonál és Rodiguglianál, továbbá a Krn csucstól délre több ponton a karinthiai határterületen az ágyuharc tovább folyik. A Kreuzberg-nyeregűl északkeletre emelkedő határhegyeken levő állásaink és néhány, tiroli erődünk ellen is tüzel az ellenség. Az ellenségnek Col di Lana ellen intézett, — újabb támadásai, éppogy meghiusultak, mint a korábbiak.

(Délkeleti hadszíntér.) Az utóbbi időben a montenegróiak a hercegovinai határon élénkebb, de teljesen sikertelen tevékenységet fejtettek ki. Így nemrég ismét két, montenegrói zászlóalj nehéz ágyúkkal való hosszabb lövetés után határállásunkat megtámadta Aftovától keletre, de visszavertük őket. Egyik repülőnk egyidejűleg nagyon sikeresen bombázott egy montenegrói tábor. Tovább délre egy ellenséges zászlóalj a határon át előretört. Csapataink ellentámadása ezt a zászlóaljat visszavetette montenegrói területre. Trebinjétől keletre az ellenség a múlt hét kudarca után hasztalan iparkodott nehéz tüzérségi tüzzel hatást elérni. Höfer, altábornagy.

### Gyáva orosz tiszték.

Budapest, július 12. Rigában ismét 8 orosz tisztet végeztek ki a harctéren tanúsított gyávaság miatt.

### Megszűnt szövetség.

Görögország Szerbia ellen.

Budapest, július 12. Az Athéni „Neolithia” írja, hogy a szerb-görög szövetség, mely alapja volt a Balkán egyensúlynak, megszűnt, mert Szerbia albán területeket bódított. Miután a szerb-görög szövetség elveszítette létjogosultságát, Görögország visszanyerte akciószabadságát.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, július 12. (Nyugati hadszíntér.) Az Yperntől délkeletre levő hatvanas számú magaslat északi lejtőjén az angol hadállás egy részét a levegőbe röpitették. Souchez nyugati szélén a szuronyharc előrehalad. Souchezről délre, az Arras felé vezető út mentén fekvő temető, amely már sok vetélkedés tárgya volt, ismét a mi birtokunkban van. Tegnap este kemény harc után rohammal elfoglaltuk. A franciáknak 3 tisztjét és 163 főnyi legénységét foglyul ejtettük, 4 géppuskát s 1 aknavetőt zsákmányoltunk. Combresnél és az aillyi erdőben az ellenség tegnap este erős, tüzérségi előkészítés után ismét támadást kezdett. A combresi magaslaton sikerült az ellenségnek vonalunkba behatolnia, de ismét visszavertük. Az aillyi erdőben az ellenséges gyalogság támadása már állásunk előtt. Tüzünkben összeomlott. A Bau de Sapti magaslatról északra egy erdőrezt az ellenségtől megtisztítottunk. Ammorsweilernél, Altkirchtől északnyugatra, egy ellenséges osztagon saját arkaiban rajtaütöttünk, az ellenség árkaikat 500 méter szélességben betemettük. Csapataink azután tervszerűleg néhány foglyot magukkal vive és a nélkül, hogy az ellenség zavarta volna, állásaikba visszavonultak.

(Keleti hadszíntér.) Lipina tájékán, a Suwalkitól Kalvarjába vezető úton csapataink az ellenség előlását négy kilométer szélességben elfoglalták.

(Délkeleti hadszíntér.) A német csapatoknál a helyzet változatlan.

### Az oroszok olasz foglyai.

Chiasso, július 12. Olasz és Oroszország között megegyezés jött létre, hogy Oroszország kiadja az olasz nyelvű osztrák-magyar hadifoglyokat Olaszországnak. A megegyezés szerint az oroszok Románia határáig szállítják az olasz hadifoglyokat, ahol az olaszok átveszik őket. Olaszország most Bulgáriával és Görögországgal tárgyal, hogy a foglyok átszállítását területükön megengedjék, azonban még erre vonatkozólag nem jött létre megegyezés, mert a bolgar és görög kormány a dolgot erősen megfontolandónak tartja, nehogy az osztrák-magyar monarchia ebben semlegességük megsértését lássa.

### Kolera Velencében.

Budapest, július 12. Velencében, a kitört kolerajárvány miatt a szeszárúsítást betiltották.

### Visszahelyezett konzulátusok.

Bécs, július 12. Triestbe és Laibachba a német konzulátust visszahelyezték.

(Ez azt mutatja, hogy teljes biztonságban vannak és az olasz betörésnek még a lehetősége is kizárt.)

### Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, július 12. E hó 8-án a kaukázusi fronton egy ellenséges lovas ezred a határ közelében megtámadta az egyik osztagunkat, amely az ellenségtől elfoglalta a terepen uralkodó magaslatot. Az ellenséget visszavertük és súlyos veszteséget okoztunk neki. Arjburnu és Sed il Bahr mellett a Dardanella-fronton a szokásos tüzérségi és gyalogsági párbajtól eltekintve semmi sem történt. Anatóliai útegeinket előbbre toltuk és hatásosan ágyúztuk a Tekeburnu előtti, ellenséges tábor és Sed il Bahr környékén menekülő gyalogos oszlopot. Tekeburnu környéken délután nagy tűz ütött ki. Időnként nagy robbanások hallatszóttak. A többi harctéren nem történt jelentős esemény.

### Ellentétek az angol kabinetben.

Rotterdam, július 12. Lloyd George nem vett részt az angol kormány minisztertanácsai ülésén, mert a kabinetben komoly ellentétek merültek föl.

### Mexikó megszállása.

Washington, július 12. Gonzales tábornok Mexikó városát megszállotta.

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Egyhét-tér. Telefon. 12-51. szám.

Ma utoljára!  
Közkívánatra reprise Nagy kalandor történet

## Turf-Haramiák

bűnügyi dráma 4 felvonásban. Dr. Brown-film.

### Papucshős

vigjáték 2 felvonásban.

### Riportok a háborúból.

Előadások kezdete 5 órakor. Rendes helyárak Folytatólagos bemenet.

**KONCZ FEST** :: mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők **TISZTÍT** mosása és vasalása pontosan eszközöztetik. **Telefon 701.**  
Fióküzletek: Batthyány-u. 2., Csapó-u. 17. Debrecen, Arany János-u. 10 sz

## Kik építik Debrecen-falvát? Az első adakozók.

A debreceni Vöröskereszt főbizottságának az a terve, hogy az ország határán, a Kárpátok bércei közt elpusztult községek helyén teljesen új és minta-falut létesítsen Debrecen társadalmá és azt Debrecen falvának nevezzék el, nemcsak Debrecenben, hanem az egész országban visszhangra talált. Tegnap a magyar lapok között legnagyobb publicitással bíró „AZ EST” vezérhelyen foglalkozik a debreceni mozgalommal s „Debrecen szive” cím alatt a következőket írja:

Debrecen szive megdobbant, Debrecen magyar szive. Abból az ideából, a mi ennek az újságnak lapjairól szállott el a magyar városok felé, igaz valóság lézen. Az óhajtaból kilátás lett, a gondolatból gond lett, a reményből teljesség lesz. Debrecen városának polgárai már eltökélték, hogy Debrecen bőségéből fel fognak építeni egy egész községet a háboruban elpusztult felvidéken. Uj-Debrecen lesz a neve annak a tiszta és mosolygó házgyülekezetnek, amely Debrecen népének áldozatából áll majd össze, amelynek falait a debreceni házak küldik, amelynek neve és lelke Debrecenből jön, amely a nagy magyar Debrecen édes gyermeke lesz.

Debrecen város az első, amely a gondolatot felölelte és a többi szép, módos nagy magyar városnak jönnie kell nagylelkűen Debrecen után. Nem tudjuk nem hinni, hogy Debrecen szivet lágyító, lelket emelő példáját ne kövesse az ország többi nagy városai, mind, amelyek bőséggel és jó magyar érzéssel áldattak meg. Oh, ez a legszebb dolog lesz minden emberséges, nagylelkű és jószágos mozgalom közt, amiket az Európát sanyargató háboru a népekben felébresztett. Milyen gyönyörű, milyen hatalmas, milyen költői. A karsu tornyok összenéznek és a füstölő kémények összebészelnék és felsegitik a leűtött tornyokat és a pusztá és hideg kéményeket. Ahogy a polgárok, akik nem mentek az ellenség elé, gyógyítják, táplálják s talpra állítják a szegény sebesült katonákat.

A Kárpátok voltak a mi bástyánk, a felvidéki tornyok, falak, kémények és remegő ablakok voltak védelmező és szenvedő katonái a városoknak. A felvidéki községek voltak a fronton..... Építsük fel őket. Minden nagy magyar városnak szülessen ott szívbéli kis gyarmata, nevét viselő gyermeke. Küldjük el alföldi derűnket oda, dunántúli színeinket, erdélyrészi díszünket. Teljen meg a nyomorult Felvidék fehér színével, boglyas kemencével, tulipános ládával, székely kapuval. Soha el nem bolondítják tőlünk azt a néhány szegény rutént több. Épülj kis Uj-Debrecen és épülj kis Uj-Magyarország.

Lapunk vasárnapi számában adakozásra hívtuk fel a közönséget és hétfő délig a következők küldtek adományokat Debrecen-falva felépítésére a polgármesteri hivatalba: Özv. Vitéz Józsefné 20 kor. Derzsy Teréz 10 kor. Derzsy Ilona 10 kor. Kuthi Zsigmond 10 kor. Dobi Lajosné 2 korona.

A további adományokat szintén a polgármesteri hivatalba kell küldeni és az eredményt lapunkban mindig jelezni fogjuk.

## A Debreczeni Patronage Egyesület évi közgyűlése.

Gáthy Bálint indítványal.

A Debreceni Patronage Egyesület vasárnap d. e. 10 órákor tartotta meg évi közgyűlését a kir. törvényszék esküdtszéki termében, szép számú közönség jelenlétében.

Dr. Kesserű Lajos elnök az ülést megnyitván, nagyszabású beszédben foglalkozik a patronage-üggyel, melyet a jó szívek egyesületének nevez. Bejelenti, hogy az ő elnöki megbízatása, mely csak a jelen közgyűlésig tartott, lejárt és kéri, hogy az elnöki állás betöltése iránt a közgyűlés határozzon.

A közgyűlés dr. Kesserű Lajost felkiáltással most már rendes elnökké megválasztja.

Elnök bejelenti, hogy az év folyamán az egyesület egyik alelnöke Váci János és intéző-bizottsági tagja Gácsér József elhalálozott és javasolja, hogy Váci János helyébe alelnökként dr. Bernolák Nándor, az egyetem rectora, a patronage-ügy egyik országosan ismert embere, intéző bizottsági tagnak pedig Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök válasszassék meg. A közgyűlés az elnök javaslatához egyhangulag hozzájárult.

Elnök felkéri ezután a titkár jelentése megtételére.

Fodor Emil titkár felolvassa a nagy gonddal és figyelemmel összeállított, részletes, mindenre kiterjedő jelentését, melyből pontosan kitűnik az egyesület egész évi működése.

Elnök a nagy tetszéssel fogadott titkári jelentést tudomásul akarja vétetni, de Szilágyi Imre ügyvéd, az ügyvédi kamara elnöke nem elégszik meg az egyszerű tudomásul vétellel, mert a jelentésből látja, hogy mi mindent tett és mily sokirányú működést fejtett ki az egyesület és ezért a vezetőségnek a közgyűlés elismerését és köszönését kéri bevétni.

Dr. Kesserű Lajos köszönettel veszi az elismerést, de ez első sorban az egyesület titkárát illeti meg, aki ügybuzgón és fáradhatatlanul dolgozott az egyesület érdekében.

Sztankay F. Béla felolvassa a pénztárnoki jelentést, amelyből kitűnik, hogy az egyesületnek jelenlegi vagyona 26074 koronát tesz ki. Elnök indítványára nevezettnek, ki a pénztárnosi teendőket a hadba vonult Szücs Géza dr. helyetti látja el, ügybuzgóságáért köszönetet szavaznak.

Több kisebb ügy elintézése után Gáthy Bálint kir. ügyész, az egyesület intéző bizottsági tagja terjeszti elő mely érzésre valló indítványát, mely az ő nagy tudását és ember szeretetét dicséri.

1. A világháboru alatt, most, mikor ezer és ezer ember esik el a harcban, ezer és ezer gyermek marad árván, kellene megalkotni a jótékonyági egyesületek és intézményeknek szövetkezése által egy nagy, hatalmas, az egész ország területére szóló szervezet létesítését, mely azután az árván maradt gyermekek felneveléséről gondoskodnék.

2. A fiatalokurak bírása minden más ügytől mentesítették. A törvény szerint a fiatalokurak bírójának inkább nevelőnek, mint bírónak kell lennie, meg kell ismernie a fiatalokur egész egyéniségét, lelkületét, hajlamát, szokásait. Hogyan teheti meg azt ma még egy bíró, akitnek 600 fiatalokur ügye mellett még a vizsgálóbírói funkciót is el kell látnia, ami maga egy egyén működését igényeli? A fiatalokur ügyének elintézése csak ez által lehetne gyors, a megjavításra irányuló törekvés eredményes.

3. A pártfogói tisztviselői állásoknak minden törvényszéknél, első sorban természetesen a debreceniben, sürgős szervezését és engedélyezését kéri, mert kell, hogy ezen tisztviselő a fiatalokurak bírójának rendelkezésére álljon, aki a környezettanulmányokat és szükséges adatokat beszerezzé és a tárgyalásokon a fiatalokurak érdekét képviselje; az árvaszékeknek egy közege pedig segítőtársul lenne a fiatalokurak bírójához mellé.

kirendelve, hogy így az egyöntetű működés biztosítva lenne.

4. A patronage-ügyet, az eszmét a háboru után újból fel kellene eleveníteni, mert az idővel az is vesztett a maga hatásából, értékéből. A fiatalokurak kriminalitása, általában a fiatalokurak feletti bíraskodása; kapcsolatban és összefüggésben levő minden ügy beilleszthető volna a felelőbb oktatás körébe és így a hallgatóság lelkületébe észrevétlenül is elvetetnék a közdolgozók iránti érdeklődés köteleességének érzete, a másokhoz való segítés készsége és az ügynek, ahová hivatásuk, vagy a sors állította őket, apostolaiává lennének.

Dr. Kesserű Lajos elnök a gyönyörű indítványért köszönetet mondva, midőn azt a közgyűlés, nevében elfogadottnak jelenti ki, a maga részéről, — mint a törvényszék elnöke is, — igéri, hogy saját hatáskörében mindent megtesz arra nézve, hogy a fiatalokurak bírása minden más ügytől mentesítették és a pártfogói tisztviselői állások mielőbb szerveztessenek. Midőn az egyesület tagjainak szives megjelenésükért őszinte köszönetét fejezi ki, kéri a megjelenteket, hogy a most hazafias és emberbaráti, mély érzésű eszméket vessék be szívébe, vigyék el magukkal, hirdessék mindenfelé és segítsenek azokat mielőbb megvalósítani!

## Sertéshus-kimérés hatóságilag megállapított árak mellett.

Debrecen sz. kir. város sertéshizlaldájából levágásra kerülő sertések a haósági székekben visszavonásig a következő árak mellett lesznek kimérve:

1. Sertéskaraj kilogrammja 3.60 kor.
2. Sódar és lapocka 3.40 kor.
3. Oldal és csipő 3.20 kor.
4. Bőrös büttyök 2.80 kor.
5. Sertésfej 2.40 kor.
6. Köröm 1.40 kor.
7. Pofacsont 1.40 kor.
8. Friss szalonna 3.60 kor.
9. Haj 3.80 kor.

Az árak nyomtaték nélkül értendők.

A hatósági mérésárak mellett, 2 helyen lesz sertéshus és zsírnakvaló kimérés, u. m.: Gyarmathy Jánosnál (Salétrom-ut 2. szám) és id. Nagy Józsefnél (Nyilas-telep Márton Kálmán utca 28. sz.) ugyanilyen árak mellett.

Ezen két hentesüzletben a fent felsorolt nyers sertés-árakon kívül kész hentes árúk is lesznek a következő árak mellett kaphatók:

10. Füstölt sertéshus klgr.-ja 4.50 kor.
11. Füstölt szalonna 4.60 kor.
12. Paprikás szalonna 4.40 kor.
13. Olvasztott zsír 4.60 kor.
14. Uj sózott szalonna 4.20 kor.
15. Ó, sózott szalonna 4.40 kor.

Hatóságilag megszabott árak mellett árusító hentesüzlet e kettőn kívül, szükség szerint, több is fog létesíttetni, a városnak legalkalmasabbnak látszó részsein.

# APOLLO

Ma, Kedden.

Délután 6 órákor félhelyárak,  
9 órákor rendes helyárak.

LEMBERG VISSZAFÖGLÖLÉSE.

Eredeti helyszíni felvétel.

A SZTRÁJK.

Látványos színmű 4 felv.

Kitűnő kísérő műsor.

## Ujdonságok.

**Esküdtétel.** Popovits István, újonnan ki-nevezett közigazgatási gyakornok a tegnapi tanácsülésen letette az esküt. Márk Endre udv. tan. polgármester üdvözölte szíves szavakkal az új tisztviselőt, akit a rendőrséghez osztottak be.

**Mikepércset feloldották a zárlat alól.** Márk Endre udv. tan. polgármester tegnap a következő hivatalos átiratot kapta:

Tekintettel azon tényre, hogy Mikepércsen az utóbbi öt nap alatt újabb kolera-megbetegedés nem fordult elő, a kolera-zárlatot feloldom s erről Címet értesítem.

Debrecen, 1915 július 10.

Alispán helyett:  
Rásó, főjegyző.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudatjuk, hogy a forrón szeretett jó anya, nagynya, illetve áldott emlékü rokon: néhai özv. Karsay Andrásné szül. Fegyverneki Sára életének 76-ik, bus özvegyiségének 15. évében f. hó 12-én d. u. 1 órakor, hat heti súlyos szenvedés után jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi részeit f. hó 14-én d. u. 3 órakor fogjuk a Bercsényi utca 5. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint az Árpád téri templomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915 július 12. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: János nevével Somogyi Juliskával és gyermekeivel, Róza férjével Kiss Gáborral és gyermekeivel, Juliska férjével Dézsi Ferencel, András nevével Tóth Juliskával és gyermekeivel, Mariska Fajk Ferencné gyermekeivel, István nevével Vida Esz-tikével és gyermekeivel, Sándor nevével Marajda Margittal és gyermekeivel, Erzsike férjével Balogh Józseffel s gyermekeivel. Nászai: özv. Somogyi Istvánné és gyermekei, özvegy Kiss Ferencné és gyermekei, özv. Tóth Istvánné, Harsányi Bálint és neje, Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

**Hősök temetése.** A debreceni meg-nyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Pauli Henrik, születési helye Lowrin, Torontál m. Temették tegnap d. e. 10 órakor a csapatkórháztól.

Imre István, születési helye Nyárad. Temették tegnap d. u. 4 órakor a Hatvan utcai temető halottas házából.

Jancsek Vencel, születési helye Pilsen, Csehország. Temetik ma d. e. 10 órakor a közös csapatkórháztól.

Jedzej Veglász, születési helye Kroszcukó, Galicja. Temetik ma d. e. 10 órakor ugyanonnan.

**A város és a fogolytábor.** Ismeretes, hogy a fogolytábor a mostani területen ki akarják bővíteni. A tanács tegnapi ülésén dr. Tóth Emil bemutatta a gróf Tisza István miniszterelnökhöz intézendő fel-terjesztést, amelyben az ismert nyomós indokok alapján kéri a fogolytábornak a Hortobágyra való áthelyezését.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászje- lentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bölcs akaratán való megnyugvással tudatjuk a felejtethetlen drága jó férj, testvér, vő, sógor és jó rokon: néhai Müller György lakatos mesternek f. hó 11-én reggel 8 órakor életének 60., boldog házasságának 2. évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részei f. hó 13-án, kedden d. u. 2 órakor fognak a Simonffy ut- cza 58. számú gyászháztól a ref. egyház szer- tartása szerint tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyeztet- ni. Végtisztességtételére a megboldogult ro- konait, jó barátait és kartársait bánatos szív- vel meghívjuk. Debrecen, 1915 július 11. Ál- dás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. Müller Györgyné sz. Ethey Eszter és neveit

gyermek: Gyurcsik József nevével és gyer- mekével. Testvére: Molnár Ferenc állami ta- nító nevével Szallár Erzsébettel és gyermeké- vel. Sógorsága: Ethey Ferenc ref. lelkész ne- vével és gyermekeivel, Szallár Ferenc, Szallár Zoltán nevével és gyermekeivel. Apósa: Ethey József. Az elhunyt első feleségének édes any- ja: özv. Szallár Ferencné. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fehértől Béla temetk. intézete, Dégenfeld tér 4. ren- dezi.

**A cséplési eredmények bejelentése.** A tanács ülésén Gruner Lipót tanácsnok be- mutatja a földművelésügyi miniszter ren- deletét, amely szerint a termelők, a gaz- dák a cséplési eredményeket hetenként kötelesek bejelenteni. Erre a fontos ren- deletre vonatkozólag, a hatóság hirdet- ményt fog kibocsátani.

**Elutasított kérelem.** A város papírszálli- tója, a Hegedűs és Sándor cég, a papírárak drágulására hivatkozva, 20 százalékos árme- lést kér, ezzel szemben az 6 papírjára nyo- mott munkáknál 7 százalékos munkadíj- többletet helyez kilátásba a városi nyomda számára. A tanács azonban ragaszkodik a megkötött szerződéshez s a kérelmet elutasi- totta.

**Pusztulhat, ami a városá.** A város vízműtelepe mellett, a szabad ég alatt — nagyértékű vascsövek hevernek. El nem lophatja tolvaj, mert rendkívül súlyosak, de azért ezekre menő értékét ott rágja el az időjárás vasfoga: eleszi a rozsdá. Ha magánember tulajdona volna, bizonyára vigyázna rá, de ez az érték a városé, te- hát pusztulhat. Felhívjuk a polgármester sok mindenre kiterjedő figyelmét erre is.

**Hajdúvarmegye a múlt hóban.** A várme- gye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta rendes. havi ülését, a főispán elnöklete alatt. Az alispán bejelentette, hogy Hajdúszoboszlón. Puszpökładányban, Kabán, Nádudvaron, Földesen, Vámospércsen és Mikepércsen több ezer főnyi, idegen illetőségű katonaságot szállásoltak be. Az arató munkákra 450 ara- tót kaptak. A kedvezőtlen időjárás miatt fel- terjesztést intéztek a kormányhoz, hogy a katonák aratási szabadságát tíz nappal hosz- szabbítsa meg, az aratási és cséplési mun- kákra ciszszereződött, új sorozású népfőlkelők behívását pedig tíz napra halassza el. A tisz- tifőorvos jelentése szerint a kolera Mikepér- csen és Egyeken lépett fel, de elfojtották. — Mikepércsre a debreceni fogolytáborból hur- colták be a kolerát; a 15 eset közül 7 halállal végződött. A pénzügyigazgató jelentése sze- rint 12990 hadbavonult családjá kap a me- gyeben napi 17.090 korona segélyt. Hadiadó- ban 95 adózóra 171.428 koronát róttak ki. El- titkolt gabonában 384 mm. került elő. A gaz- dasági felügyelő a termést úgy minőség, mint mennyiség tekintetében kitűnőnek mondja, csupán a takarásnál vannak nehézségek. A repce közepes, gyenge, a burgonyában közepes termésre van kilátás, a tengeri jól áll.

**Két nap halottai.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: Bokor Margit re- formátus 8 éves. Kegyes János ref. 12 esz- tendős. Csire Erzsébet ref. 9 hónapos. Ke- gyes László ref. 2 hónapos. Szegedy Györgyné ref. 73 éves. Várady Imre ref. 64 éves. Danczinger Béla izr. Özv. Kóczián Péterné r. kath. 26 éves. Müller György ref. 60 éves. Pástyán László ref. 23 napos. Nagy Juliánna ref. 3 hónapos. Takács La- jos ref. 2 éves. Adrikán Ágnes r. kath. 19 éves. Cséki Sándorné ref. 56 éves. Wlajk Lászlóné r. kath. 24 éves. Ignác Béla r. kath. 10 hónapos.

**A Vöröskereszt vasárnapi matináján fe- lülfizettek:** Rózsa Piroška 2 kor. Jurenák Gyuláné 2 kor. Zsigmond Sándor 1 kor. Her- telendy igazgató 1 korona 40 fillér. Kapros Sámuel 4 korona, — amelyekért a rendező- ség ez uton is hálás köszönetet mond.

**Nem én lettem hűtlen hozzád, te hagytál el engem....** Anyos Laci gyönyörű szép ma- gyar nótája még más 20 nótával együtt 2 K antalfynál.

**Pilseni (Urquella) őstörzs.** Pilsentí ki- zárólag csapóznak naponként Márkus Gam- brinus éttermében.

**Rend a piacon.** Márk Endre udv. tan. polgármester a tanácsülésen a rendőrfő- kapitány bejelentése alapján közölte, — hogy a piacon, jólehet, a maximális ár- emelést a termelők mind nem is tudhat- ták meg, vasárnap és hétfőn olyan sok volt az élelmicikk — Mikepércs fölszaba- dulása révén is — hogy el sem kelhetett minden. Szóval a piacon a rend helyreál- lott.

**Homoki fajborok** literenként palackozva kaphatók Szabó Lajos fiainál, Rózsa utca.

**Ócska tankönyveket** állandóan vesz és elad Antalfy József könyvkereskedése, Szent Anna utca 13.

## Legujabb.

### Mikor lesz vége a háborúnak?

**Rotterdam, július 12.** Az entente ha- talmak calaisi tanácskozása után Kitch- ener lord angol külügyminiszter a hírlap- íróknak kijelentette, hogy kérdéseikre száz nap múlva felelhet csak. Az entente sajtója ebből arra következtet, hogy októ- berben vége lesz a háborúnak.

### Amerika semlegessége.

**Rotterdam, július 12.** Bryan a bostoni népgyűlésen kijelentette, hogy az összes demokrata pártok vezérletét átveszi. — Mindnyájan a legteljesebb semlegesség mellett foglaltak állást. A chikagoi és a philadelphiai szociáldemokraták helyes- lik Bryan állásfoglalását a hadiszerszá- lítás beszüntetésére vonatkozólag.

### Vörös könyv az olaszokról.

**Bécs, július 12.** A belügyminiszterium az Olaszországgal való viszonyunkról szóló diplomáciai aktákat 1914 június hó 20-tól 1915 május 23-ig a vörös könyvben közzétette.

### Bonyolul a szófiai per.

**Szófia, július 12.** A kaszinómerénylet perében a főállamügyész elrendelte Pipe- roff államtitkár letartóztatását, mert jog- talanul pénzeket juttatott a fővádlottnak.

### Tankosics őrnagy az orosz vezérkarban.

**Szófia, július 12.** A bolgár félhivata- los megállapítja, hogy Tankosics Voja, volt szerb őrnagy, a néhai trónörökös pár elleni merénylet értelmi szerzője, az orosz vezérkarban törzstiszt.

### A vasutbiztosító őrségek és a mezei munka.

**Budapest, július 12.** Illetékes helyről közlik, hogy az aratási szabadságoltatá- sokkal kapcsolatban a hadügyminiszter rendeletileg tudatta az összes katonai parancsnokságokkal, hogy a hadsereg körletén kívül vasutbiztosító szolgálatot teljesítő építmény és pályaudvar-őrségek legénysége szabad idejében az illetékes vasutbiztosító osztag-parancsnokságok utasításaihoz képest a legközelebb eső körletekben mezei munkára igénybe ve- hető.

## Csarnok. A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

— Aztán mit mondjak, hogy ki által követetett el?

— A rabló külsejét híven le fogod írni.

De nem lesz ez gyanus a rendőrség előtt, hogy mi ketten egy ember ellen nem tudtuk megvédeni magunkat?

— Mondd, hogy nem voltál itthon; mikor haza jöttél, engem megkötözve, a földön fekvő találtál.

— Azt el lehet ott mondani, de meg gondolta-e az ügyvéd ur azt a lehetőséget, hogy a feljelentés folytán a helyszínen vizsgálat fog megejtetni?

Robb gondolatokba merült.

— Ámbár nem félek a vizsgálatról, mormogá mintegy önmagával beszélve, de még sem igen szeretném, ha az eset a közbeszéd tárgyát képezné. Az emberek gonoszak s még gondolhatnának valamit. Mehetsz aludni, Mózes.

Örjögve futkosott a szobában, csaknem haját tépte kinjában s folyton ezt nyögte:

— Egy milliót rabolt el a gazember, egy milliót! Oh, én boldogtalan ember! Mikor fogok én megint annyi pénzhez jutni?...

Majd kimerülten egy székre rogyott s tovább füzte fájdalmas gondolatait.

— De mit használ? mormogá. Jelen-tést tegyek, hogy egy milliót elraboltak tőlem? A világ bámulva fogja kérdeni, hogy honnan volt nekem annyi vagyonom. Avagy azt mondjam, hogy a pénz Armitage marki hagyományára volt? Azt nem mondhatom, mert már rég kihíreszteltem, hogy az összes vagyont a végrendelet utolsó pontjához képest a szegények között osztottam szét. Oh én boldogtalan, saját hálomban fogom meg magam.

— De vajon ki lehetett ez a borzasztó ember? folytatá néhány pillanatnyi szünet után. Vajon csakugyan Armitage Arthur volt-e, vagy pedig valami család? Ha csakugyan ő az örökös, miért nem kereste jogát a reádes, törvényes uton; ő azonban az örökséget választotta. És milyen jól számított. Azt mondta, hogy jól tudja, miszerint óvakodni fogok az esetet följelenteni. És csakugyan nem jelenthettem fel, mert a hatóságnak az lenne az első dolga, hogy itt, a helyszínen vizsgálatot tartson.... És ez a vizsgálat erélyesen és tapintatosan vezetve, mennyi sok titkot deríthetne fel! Nem, nem!... Hallgatnom kell. Az elrablott milliót más uton talán helyreépíthetem. Csak Hawkshadbe juthatnék vissza, pénzes ládám ismét hamar megtelne, rövid három év alatt egy milliót össze lenne hozva....

További gondolatmenetét Mózes be-lepte szakította meg.

(Folyt. köv.)

Friss olvasztásu, elsőrendű

# Disznózsír

Hatóságoknak, kórházaknak, vendéglőknek és vállalatoknak

**4 kor. 40 fillér métermázszánsként e héten.**

**Szabó Mihály**  
Hunyadi-utca 23. üzletében.

# Bérbeadó!

Hízaló-telep, megfelelő épületekkel, 300 drb. sertésbefogadó képességgel.

Gróf Vécsey-utca 31. szám alatt és pusztá banki 151 sztkben foglalt, 44 tanya számú, 48 kat. hold szántók, gazdasági épületekkel. További felvilágosításokat nyújt Gaszner Géza zárgondnok, Első Takarékpénztár.

Ügyes, politurozni tudó munkások, valamint natos ablak készítéséhez értő asztalosok felvételnek: Blattner, Sziv utca 14. 5607

Egy hadbavonultnak leánya vasárnap vasárnap Miklós és Iskola utcán 10 koronát elvesztett. Kéretik megtalálóját: Török Bálint utca 5. szám alá juttatni. 5606

Egy bejárónő kerestetik: Honvéd utca 14. 5607

Aranyéremmel kitüntetve: Páris, London, Berlin, Brüsszel.

## Fejfájás ellen legjobb az ANTIDOL

Fél perc alatt hat. Fejfájás, migrain, ntha, kabultság, 1 üveg 35 adag. szédülés ellen. Ára 1.20 kor. Kapható minden gyógyszerertaróban!!!  
Főraktár Dr. Szeleányi Árpád gyógyszerésznél Piac-utca 30. „Kossuth”-patika.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**Tiszti,** katonai ládákat kaphat ócsón, Piac 56. — Megyebáz mellett. Udvarban bent. 5451

**Vízvezeték** kut szivattyú javításokat és új berendezéseket a legjobban és legolcsóbban Sanitas, Bardócz és Társa készít. Hunyadi-u. 21. Telefon: 11-09. 5520

**Csuz** és köszvény ellen legbiztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany gyógyszeru gyógyszerertaróban, Kossuth-utca 8.

**Tözsde** családi körülmények miatt átadó. Cím a kiadóhivatalban. 5498

**Használt** butorokat vesz és elad: Könya, asztalos, Pacsirta 27. 5452

**Gipsz** alabastrom minden mennyiségben kapható — Weisz festék üzletében Hatvan 11. 5463

**Teljesen** modern 3, 4, 5 szobás, első emeleti lakás Péter fia-utca 42-44. szám alatt augusztus elsőtől kiadó. Érkezhetni a 12 felméri felügyelő-ségnek, pénzügyi szék-épület, második emelet. 5447

**Boros** hordók új és használt minden nagyságban és mennyiségben legolcsóbban kapható. Glück Péter fia 76. 5254

**Kárpitos** munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 38. 5499

**Könyvelőnek** mérlegképes könyvelésre, levelezésre felnevelést kitanító eredménytel tanítja. Tandíj 30 koronára. Garai 28. 5581

**Szabni,** varrni tanítók Rogdán Róza technológiát végzett nőszabó, Szent-Anna 3. Gép himzést készíték. 5585

**Javitó** és pótvizsgára a polgári osztályból előkészít tanítónő. Reáliskola-u. 6. sz. 5574

**Kiszolgáló** leány fűszerüzletbe ajánlkozik. Cím: Fazekas Mihály 5. 5587

**Elcsereplém** 4 ezer koronás Möriz-utca 34. számú házam, 6-3 ezer koronással. 5595

**Modern** butorozott szoba villanyvilágítással magános uri embernek kiadó. — Hatvan-u. 1. II. emelet, 11. 5591

**Kocsikenőcs** kátrány mentes kapható Weisz festék üzletében, Hatvan-utca 11. 5464

**Kiadó** a Halápon 58 hold első rendű szántóföld folyó évi október 1-től. Ertekezhetni Kéki Sándorn-, Márk-Poroszlai-telepi lakásán. 5583

**85** katasztrális hold föld, vámháztól 4 kilométerre, köves ut mentén, októberre haszonbérbe kiadó. Eötvös-u. 53. 5588

**Szárász** tűzfát felaprítva, olenként vagy vagononként azonnal szállít. — Csépléshez kőszent, — raktáron art. Unió tűzfatelep. Ispóty-telep 1. sz. Telefon 779. 5600

**Szoptató** dada egészséges uri házhoz ajánlkozik, vidékre is elmegy. Cim Arany János 44. Spatar Agnes. 5602

**Fehérnemű** varrást, javítást elfogadok. Teleki-utca 69., kereszt épület. 5604

## Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Cséplőgép** kerestetik 2-3 napi — cséplésre. I. sz. gazd., népiskola, Mikepércsi-ut 10. sz. 5493

**Egy** ügyes fiatal ember és kiszolgáló leányok felvételnek. Róth és Tamás fűszerüzletében — Szent-Anna-utca 51. 5492

**Debrecen** vidékére tollbevásárlási megbízást kaptam, veszek újból mindenféle tollakat, legmagasabb napi árban. Tisztelt közönség valamint kereskedők pártfogását kérem: Feldmann, Szepességi-utca 11. 5230

**Körisbogár** megvásároltatik bármely mennyiségben. — Ajánlatok s minta Török József gyógyszer-tárába, Budapest, Király-utca 12. címzendő. 143

**Elveszett** egy „Fifi” névre hallgató barna fekete foltos, nőtény bulgod kutya. Megtaláló illő jutalom-ellenében kéretik Péter fia-u. 83. szám alá juttatni. 5579

**Asszony** száraz szobát kap kevés házi dolog segítségével. Hunyadi-u. 17. 5578

**Magy** Gábor gőzmalomba egy ügyes molnár azonnali beépésre kerestetik. — Derecske. 5580

**Két** vizsgázott motorkezelő, cséplési munkákhoz állást keres. Cim: Köhler Lajos, Piac 40. 5584

**Nagyerdőn** kényelmes lakást keresek Grósz Jenő, Arany János-u. 54. 5582

**Felügyelői** pénzbeszedői állást keres hadmentes, kaucióval. Cim a kiadóhivatalban. 5590

**Gyakorlott** varró és tanuló leányok felvételnek Goldstein Karolina, Miklós-u. 5. 5586

**Fodrászsegéd** azonnal felvétetik. Ivanovits, Kossuth-utca 17. 5596

**Ügyes** detalistát azonnali beépésre keresünk. — Deutsch, Hatvan-utca. 5592

**Egy** ügyes rőtös segéd azonnal felvétetik. Brüll és Grosz, Csapó-utca.

**Gyermekmellé** keresek egy 10-12 éves leánykát, szanatóriumikapus, Nagyerdő. 5593

**Takarítónő** azonnal felvétetik Molnár, Piac-utca 58. IV. lépcső, II. emelet. 5589

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát, lejárta is, mindenféle vászon nemuról, férfi ruháról, ugyszintén szőnyeget, linoleumot veszek. Arany János-u. 22. 12-5-ig. 5553

**Kocsis** jó fizetéssel felvétetik. Sörraktár, Hatvan-u. 30. 145

**Vendéglői** szakácsné felvétetik — Márkus Jenő Gambri-nus vendéglősnél, Piac-utca 28. 144

**Szolga** és munkásné felvétetik Vass szakküzlétében. — Széchenyi-u. 6. 5605

**Csizmadiá** munkás felvétetik. József kir. herceg-utca 67. Sági Istvánnál. 5601

## Éladás.

**Uj** lőszerszármok ígás és paradés, rendkívül olcsón eladó. Szalami-gyár, Hatvan-utca 9. 5449

**Ház** 400 □-ol területű udvarral a Collégium közelében, jókarban tartott lakásokkal, istállók és raktárakkal beépítve, igen kedvező feltételek mellett eladó. Gazdasági udvarnak vagy ipartelepnek igen alkalmas. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 5370

**Visszamaradt** több rendbeli finom uri ruhák, közte alig viselt szmoking öltöny, erősebb alakra való, — sürgösen eladó. Arany János-u. 22. 12-5-ig. 5450

**Házi** nyul családok bevonulás miatt eladók. Konkoly Géza Sámsoni-ut. 5559

**Éladó** kedvező fizetési feltételek mellett Schaff János-féle újföldi 18 kat. hold föld gazdasági épületekkel és több rendbeli lakással (3 hold szőlő, 1 hold gyümölcsös) újföldi vasuti megálló rajta; Érkezhetni: a Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. 5603

## Gazdálkodók figyelmébe!

Aratáshoz szükséges italok legolcsóbb forrása

Hatvan-u. 7., Bodega.

Ujbor literje 72 fillér Obor 84 Tenzeri pálinka és egyéb italok legolcsóbban kaphatók. 984